

# 新形势“三全育人”视角下 高校辅导员应对学生实战教学思想动态变化分析

程宇

广东工程职业技术学院 广东省广州市 510520

**摘要:** 依据国家课程思政要求,从学生实战教学视角探究新形势下高校辅导员如何积极应对学生的思想动态是一个重要的研究方向。分析高校如何通过创新教育教学理念、完善教育管理体制、推进课程改革、加强师资队伍建设和措施,不断提高教育现代化水平,推动现代职业教育高质量发展,加强高职院校实践教学体系建设,从而更好地提高职业院校学生的实践能力。文章依据不同学生个体情况而给出不同的逻辑分析,实践路径和基本策略。

**关键词:** 课程思政; 实战教学; 学生思想动态变化; 三全育人

党的二十大提出要深化教育体制改革,推进素质教育,培养学生的创新精神和实践能力。通过创新教育教学理念、完善教育管理体制、推进课程改革、加强师资队伍建设和措施,不断提高教育现代化水平,推动现代职业教育高质量发展,加强高职院校实践教学体系建设,从而更好地提高职业院校学生的实践能力。实践能力的体现主要以实践教学为基准,所以实践教学在高职院校中的重要性不言而喻,它对于学生的专业技能提升以及职业素质的培养起着至关重要的作用,同时,实战教学也是高职院校人才培养的重要组成部分和不可或缺的重要环节<sup>[1]</sup>。将实践教学与理论教学相结合,强调技能和技术的实际应用,是提高教学质量的关键。校内实训和校外实习作为职业院校实践教学的主要形式,是培养学生实践能力和职业技能的根本途径,是使学生由课堂和书本知识走向就业和职业岗位的重要桥梁,是使学生养成良好职业道德和严谨工作作风的基础<sup>[2]</sup>。

实践教学已成为各学科课程实施和教学活动的中心词,因此在教学建议和提示中大量增加了实践活动的要求,如观察、考察、实验、调研等<sup>[3]</sup>。例如,清华大学坚持实践教学全面育人的传统,经过多年的探索,已经逐步完善了实践教学体系,涵盖了实验教学、综合实践和创新实践等多个方面。此外,新时代提倡的“大思政课”中,实践教学创新成为高校思想政治理论课改革创新的重要组成部分,也是落实立德树人根本任务的

基本要求<sup>[4]</sup>。总的来说,实践教学不仅是高职院校培养高质量人才的重要手段,也是推动现代职业教育高质量发展的关键因素。为了更好地适应社会发展的需求,高职院校应继续加强实践教学体系建设,确保学生能够在毕业后具备强大的实践能力和专业素养。

## 一、实际案例

小Q是某高校商务管理专业大二的一名高职学生,学习成绩靠前,性格比较内敛,平时在班上只有聊聊几名同学和其接触与沟通,宿舍中存在感不强,属于没有太多主见的内向型女生,家中有兄弟姐妹共4人,她排第二,心理测评正常,总体上没有突出问题。大二,随着专业课程的逐步开展,小Q同学学业压力越来越重,有一天小Q同学突然过来找我哭诉,说专业课学习这方面遇到了比较大的困难,上课出现听不懂,学不进的情况,为后续期末考试感到十分担忧而切夜难眠,目前已经严重影响到睡眠和日常生活了。鉴于之前通过班级同学,宿舍同学以及前期通过党员先锋岗的同学对小Q同学有比较深入的了解,在和她谈话前我们辅导员对学生的情况已经有一定的了解,于是我从以下几个方面开展我们的谈话:(1)以安抚为主,后续慢慢引导其说出学习中感觉困难的点,(2)帮她分析她自己学习方法中的不足,再借鉴参考优秀同学的学习方法,让她建立自己的适合目前情况的学习方式,(3)联系任课老师,为学生提供更加完善的学习资料,(4)结合学院的帮扶政策,商务学院有“党员七个一结伴帮扶计划”将改学生列入改计划当中,让其获得更多的帮助和关心。在后续的日常学习和生活中,学生慢慢不如正轨,人际关系越来越

**作者简介:** 程宇,1987年,男,汉族,广东广州,助理实验师,硕士研究生。

好,学习成绩有所提升,性格也越来越开朗。

实战教学阶段,突然有一天他们班长跑过来办公室说小Q同学实践教学突发晕厥,倒地抽搐,辅导员一边联系学校校医一边即刻动身去到教室,发现小Q被其他同学搀扶着坐在地上,神智比较模糊伴随阵阵抽搐,辅导员意识到问题比较严重,在校医的建议下即刻电话联系120,一边等待救护车到来的同时一边检查学生身体,看是否因为晕厥倒地而出现二次受伤。在紧急处理过程中,学生的意识逐渐清晰,慢慢可以说话沟通,从沟通中慢慢得知学生最近因为学习压力大,外加实战教学需要把所有学习到的理论知识应用到实践当中,实践教学也需要在企业系统里面面对顾客和严格的审核制度,加上学生没有按时吃早饭导致自身血糖偏低。了解完学生的一些情况,救护车过来把学生送到医院进行治疗,辅导员老师也跟着学生一同到医院,同时也联系了学生家长,把学生的基本情况告知学生家长,经过沟通后学生家长决定安排一位亲人过来医院陪伴,后续经过医院治疗,学生情况很快稳定下来,家长也逐渐放心,经过治疗后学生当天就出院回到学校。

## 二、关键点分析

针对以上的这个案例情况,通过分析当时现场处理过程,中间了解到的情况,后续跟进了解等方式总结出主要原因有:(1)学生没有养成良好的生活习惯,没有按时吃饭,(2)学生学习压力大,没有得到及时的很好的排解,(3)实战教学时候,学生面对企业的管理方式一时间无法适应,最终导致出现上面的突发状况。

## 三、解决思路、措施和启示

针对学生的这次突发状况,结合我们辅导员平时工作经验,得出以下几点解决思路和启示。

### (一)关注实战教学主体,走近学生

实战教学的主体是学生,关注学生在实战教学中思想动态变化是了解学生对理论知识掌握程度,检验学校实践教学成果的重要衡量指标之一<sup>[5]</sup>。所以在实战教学中,高校学生的思想动态变化具有重要的意义。

首先,实战教学有助于把握学生的思想动态,实现思想引领。在实际操作中,学生可以直观地感受到理论知识的应用和实际效果,从而深化对知识的理解,提高学习的兴趣和动力。同时,实战教学也能帮助学生形成正确的职业观念和职业道德,培养他们的创新精神和团队协作能力。

其次,随着大数据时代的到来,高校教育面临着深刻的变革。在这个背景下,实战教学需要紧跟时代潮流,

不断创新教学模式,利用信息和技术手段,将思政教育的内容进行整合创新,使其成为能够让青年学生进行多方感触和体验的“思政场景”。

最后,实战教学是高校思想政治工作的重要手段,对于提升高校思政课教学的实效具有重要作用。通过实战教学,可以引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观,培养他们的社会责任感和使命感。

### (二)掌握新形势下学生思想动态的特点,了解学生

1.思想观念多元化:在新形势下,学生接触到的信息越来越多,思想观念也越来越多元化。他们不再拘泥于传统的思维模式,而是敢于挑战权威,追求个性化的发展。

2.价值取向多样化:随着社会的发展,学生的价值取向也呈现出多样化的趋势。他们关注的问题不再局限于个人的物质利益,而是更加关注精神层面的追求,如人生的意义、社会责任等。

3.独立思考能力增强:在新形势下,学生对知识的渴望和对真理的追求更加强烈。他们不再满足于被动地接受知识,而是更加注重培养自己的独立思考能力,善于提出自己的见解和观点。

4.心理承受能力下降:随着社会竞争的加剧,学生面临的压力越来越大。一些学生在面对压力时,心理承受能力相对较弱,容易出现焦虑、抑郁等心理问题。

5.自主意识增强:新形势下,学生对自我发展的需求更加迫切,他们希望在学习、生活等方面能够有更多的自主权。这使得学生在面对问题时,更加注重自主思考和独立判断。

6.学习方式多样化:新形势下社会环境产生了极大变化,学生的学习特点与发展规律也在发生变化。例如,传统教育教学方式可能已不适应当前大学生的学习特点,而西方历史虚无主义等消极思想与片面理解可能会冲击着大学生的价值观念。

7.对党史教育的参与度不高:由于各种因素的影响,部分大学生可能对党史的重要性认识不足,导致他们对党史教育的参与度不高。

所以辅导员在日常工作中需要不断创新教育方法,运用多种方法精准把握影响大学生思想特点变化的各种因素,有的放矢地开展思想政治教育工作。

### (三)聚焦高校辅导员在学生实战教学中的作用,辅助学生

1.引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。辅导员要关注学生的思想动态,及时发现和纠正错误的

观念，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。

2. 帮助学生解决实际问题。辅导员要关注学生在实战教学中遇到的困难和问题，提供针对性的帮助和指导，帮助学生解决问题，提高学生的实践能力。

3. 培养学生的团队协作能力和组织协调能力。辅导员要关注学生的团队协作能力和组织协调能力的培养，通过组织各类活动，提高学生的团队协作能力和组织协调能力。

4. 肩负起培养中国特色社会主义事业建设者和接班人的重任。这是党和国家赋予高校辅导员的重要任务，是党的教育方针的明确要求，也是高等教育工作的根本任务。

5. 在学生的学业和生活中起到举足轻重的作用。他们不仅是“五高型”辅导员、“任劳型”知心朋友，更是“实践型”的理论导师。他们在学生遇到困难时提供帮助，对学生的发展进行指导，帮助他们规划未来。

6. 具有自强不息的精神，不断自力图强，奋发向上，学无止境，练就过硬本领，给学生树立榜样；要抱负远大，坚强刚毅，坚定理想信念；要博学求知，努力探索规律，追求真理，从实践中总结规律，形成理论，服务学生；开拓、创新。

7. 加强与学生的沟通与交流。通过深入了解学生的思想动态，关注学生的成长需求，为学生提供个性化的指导和帮助。

8. 创新教育方法，提高教育的针对性和实效性。根据学生的特点和需求，采取有效的策略，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。

9. 不断提高自身的政治觉悟、业务能力和教育教学水平，以更好地适应新形势下的工作需求。

#### （四）落实新形势下高校辅导员应对学生思想动态变化的策略的实施，指引学生

1. 加强思想政治教育：辅导员要紧密结合新形势下学生的思想动态特点，加强思想政治教育，加强对党史教育的引导，通过引导学生深入学习党史，增强对党的认同感和归属感，培养学生的爱国主义精神和社会责任感，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。

2. 关注学生的心理健康：通过对学生的日常行为和语言等外在表现的观察，洞察学生的心理变化，把握学生的思想特点变化。在采用日常观察法的过程中，辅导员需要先进行大略的调查和试探性观察，了解学生的基本情况和特点，进而确定观察范围和步骤，制定观察方案。辅导员要关注学生的心理健康，及时发现和解决学

生的心理问题，帮助学生建立健康的心理素质。

3. 提高自身的专业素养：辅导员要不断提高自身的专业素养，掌握先进的教育理念和办法，以便更好地指导学生的成长和发展。需要不断提高自身的政治觉悟、业务能力和教育教学水平，以更好地适应新形势下的工作需求。

4. 加强与学生的沟通与交流：辅导员要加强与学生的沟通与交流，了解学生的思想动态，及时解答学生的困惑，帮助学生解决问题，可以通过与学生进行一对一的深入交流，了解他们的想法、困惑和需求，帮助学生解决实际问题，关注学生的成长需求，为学生提供个性化的指导和帮助。

5. 创新教育方式：辅导员要根据新形势下学生的思想动态特点，创新教育方式，激发学生的学习兴趣，培养学生的创新能力和实践能力。同时，辅导员在自己的教学过程中要更加平和、生活化，尽可能的去表现自己生活化的一面，让学生接受辅导员的工作，接纳辅导员，使双方相处融洽，更好地去引导和教育大学生。

教育是国之大计、党之大计。党的二十大要求在教育工作中全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，坚定“四个自信”，培养具有中国特色、中国风格、中国气派的优秀人才<sup>[6]</sup>。新形势下高校辅导员要关注学生实战教学中的思想动态变化，主动采取有效的教学策略，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，培养学生的实践能力和综合素质，为学生的全面发展提供有力的保障。辅导员作为大学校园里最接近学生的群体，要在自身上下功夫，修身、修心、修德，努力成为大学生成长成才的人生导师和健康生活的知心朋友，实现为党育人，为国育才，辅人成长，导人成才，圆人梦想的育人理念。

#### 参考文献

- [1] 张春萍. 加强新商科课程思政建设的路径探析[J]. 中国高等教育. 2021(10)
- [2] 茆晓颖. 新文科背景下“财政学”课程融合思政元素的改革探索[J]. 教育教学论坛. 2021(01)
- [3] 黄俊, 金叶英, 季燎原. 多维视角下的高校“专业思政”建设[J]. 计算机教育. 2020(09)
- [4] 陈仕榜. “三全育人”视域下高职外贸类专业课程思政的研究与实践[J]. 现代商贸工业. 2023(09)
- [5] 韦洪发, 王晓宇. 论“课程思政”中的“三个统一”[J]. 江苏高教. 2022(04)
- [6] 陈烈, 刘巧玲. 创业理论与实践课程思政改革实践与探索[J]. 高教学刊. 2022(01)